

# ЛУЧШЕЕ НАЗНАЧЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА

Н. В. БОГОСЛОВСКИЙ,  
композитор

1. В чем может быть секрет неутомимости? Пожалуй, только в одном — в увлечении своим делом. Если работа тебе нравится, то она никогда не будет в тягость, а только в радость! А вот выбрать дело по душе или найти хорошее, интересное в любом труде — это уж зависит только от тебя самого.

Отдыхать в полном смысле этого слова не умею, да, по правде говоря, и не пробовал. Просто переключаюсь с одного дела на другое, это и есть для меня отдых. Но если серьезно говорить о свободном времени, то предпочитаю отдавать его в основном чтению.

2. Моя профессия — композитор. Моя работа — музыка. Но очень много времени я уделяю литературному труду. Этим я занимаюсь с детства. В этом году у меня выходит даже книжка! Литературу я не могу назвать увлечением, это так же, как и музыка, — моя жизнь. Но есть у меня и увлечения.

Много лет я собираю книги. Не первые издания, не уникальные экземпляры, а просто книги, которые я люблю, которые всегда приятно перечитать, которые просто необходимо иметь рядом с собой.

Второе мое увлечение — рыбы. Три больших аквариума — это целое хозяйство! Видимо, возня с этим «подводным царством» для меня тоже отдых.

3. Вопрос о содержании досуга современного молодого человека очень трудный вопрос, так как досуг каждого человека зависит от его культурных навыков, потребностей его развития, быта и, конечно, мировоззрения. Единых или стандартных рецептов, как проводить досуг, мне кажется, не может существовать. Нельзя же всерьез взрослому, пусть и молодому, человеку советовать: в свободное время не пьянствуй, не хулигань, не бей стекла, а читай, ходи в музеи, посещай театры...

Книги, музеи, театры должны быть неотъемлемой частью бытия, так же, как чистоплотность, чтение газет, кино. Чем человек культурнее, тем богаче духовно, тем интереснее его жизнь, разнообразнее и разностороннее увлечения. Но культура определяется в основном знаниями. Стало быть, учеба (в любых ее видах) и есть лучшее занятие. Многому я сам учился всю жизнь и до сих пор радуюсь всему новому — каждый день должен приносить что-то новое.

4. Опять же трудный вопрос. Ведь не все молодые люди одинаково должны использовать свое свободное время. Кто-то любит спорт, кто-то не может жить без шахмат, для кого-то книга — лучший друг...

У меня не слишком много молодых друзей, но все они, с моей точки зрения, вполне правильно и достаточно интересно и разнообразно проводят свой досуг. Они не прочь и потанцевать, и сходить на открывшуюся выставку, и поспорить о новом романе. Они, как правило, любят спорт, знают много интересных песен. У всех



у них есть основное занятие — учеба или работа, — которое им по душе и которое их по-настоящему занимает.

Увлечения могут меняться, могут меняться вкусы, нельзя только менять своих убеждений, нельзя изменять морали, нельзя позволять себе пребывать в бездеятельности, в равнодушии. Труд с юных лет — лучшее назначение человека!

5. Кто должен заниматься организацией досуга молодежи? Ну, прежде всего сама молодежь! Смешно, чтобы седые пожилые тети и дяди учили молодых, как отдыхать, как веселиться. Мы можем только посоветовать, поделиться, так сказать, опытом, поскольку и мы были молодыми и любили (да и сейчас любим!) веселье.

Конечно, во многом может помочь молодежи ее газета «Комсомольская правда». И рассказами, и примерами, и советами.

Мне еще, например, очень нравятся состязания студентов «КВН», передаваемые телевидением. Мне кажется, что такие вечера можно проводить в каждом институте. Нужно больше устраивать вечеров поэзии, различных диспутов, обсуждений новых фильмов, спектаклей, книг, чаще устраивать встречи с интересными людьми. Все это будет расширять кругозор молодых людей, развивать их вкусы.

Хорошо бы организовать новый юмористический журнал для молодежи, ведь юмор, веселье — неотъемлемая часть молодости! Думаю, что в этом меня поддержат многие читатели. Ведь единственно, что делается для молодежи в жанре юмора, это раздел «Пылесос» в журнале «Юность». Но, с моей точки зрения, он весьма невысокого класса и, прямо скажем, скучноватый.

6. Нашим молодым людям даже трудно что-либо желать, советовать. У них все в руках — только учись, работай, дерзай!

Сейчас я в положении мальчика, который никак не мог ответить на вопрос, кем он хочет быть, — он хотел быть то тем, то другим, то третьим. И, наконец, он сказал: «Как просто было моему дедушке, он бы на этот вопрос просто ответил: хочу быть революционером!»

Мои дорогие молодые друзья! Будьте учеными и артистами, космонавтами и врачами, художниками и сталеварами, агрономами и геологами, но обязательно будьте людьми культурными, справедливыми и веселыми, а главное — революционерами в самом высоком смысле этого слова!